

В истории нашей семьи есть две скорбные даты, связанные с Великой Отечественной войной: 23 июля 1942 года и 25 марта 1945 года. Это даты смертей двух моих прадедов, погибших на войне. Я хотела бы рассказать о каждом из них.

После окончания войны в деревне остались тогда одни женщины и дети. Все боялись за своих родных, а потому он все время протекал. Трактор работал днем и ночью. К нему надо было постоянно подвозить воду. При проезде с одного конца поля до другого вода из радиатора выпекала. Воду приходилось носить подросткам 12–14 лет, в том числе и в ночное время.

Как рассказал мне мой дед, в деревне остались тогда одни женщины и дети. Все боялись за своих родных, а потому он все время протекал. Трактор работал днем и ночью. К нему надо было постоянно подвозить воду. При проезде с одного конца поля до другого вода из радиатора выпекала. Воду приходилось носить подросткам 12–14 лет, в том числе и в ночное время.

**С КАЖДЫМ ДНЕМ ВСЕ ДАЛЬШЕ ОТ НАС СОБЫТИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. С КАЖДЫМ ГОДОМ ВСЕ МЕНЬШЕ СТАНОВИТСЯ ТЕХ, КТО НЕ ТОЛЬКО СВОИМИ ГЛАЗАМИ ВИДЕЛ ЕЕ УЖАСНЫЕ КАРТИНЫ, ПОРЯЖАЮЩИЕ СВОЕЙ БЕСЧЕЛОВЕЧНОСТЬЮ, НО И БЫЛЫХ УЧАСТИКИ ТЕХ СТРАШНЫХ СОБЫТИЙ.**

## ДВЕ СУДЬБЫ



Мой прадед, Иван Дмитриевич Салтыков, был призван на военную службу еще в 1940 году, на исходе советско-финской войны, в которой он уже не участвовал: она закончилась в марте, пока он был на учениях. Когда он был призван на фронт, ему было двадцать шесть лет. До войны он работал учителем математики и директором Кирилловской сельской школы Балезинского района, в которой моя прабабушка, Елизавета Константиновна, была учителем биологии.

Елизавета Константиновна была дальновидной и мудрой женщиной, и о том, что грядет война, она догадалась задолго до начала военных действий. Заметив, что

ущедших на фронт, и этот страх передавался детям. Говорили, что фашистские самолеты долетали уже до Горького.

Деревня работала, выращивая зерно для фронта. В колхозе трудились от заря до зари. Голодали, но работали под девизом «Все для фронта! Все для Победы!». Приходилось есть то, что удавалось найти: щавель, хвощ, вареную лебеду. Весной выкапывали оставшуюся с осени гнилую картошку – в ней было много крахмала, из которого пекли лепешки. Из молодой липы мололи муку и добавляли ее в хлеб. Мука получалась чуть сладкой. Некоторые работники колхоза, у которых были многодетные

отдельного разведывательного батальона пробрались к вражескому дзоту, в котором скрывалось восемнадцать немецких солдат. В неравной борьбе с немецкими разведчиками одержали победу. Пятнадцать немцев были убиты, трое взяты в плен в качестве «зэеков». Это происходило недалеко от деревни Кивистика, в Эстонии, в ходе Тал-



суми, скучают, в один день она наняла телегу и поехала в Глазов, чтобы купить там шестнадцать пудов муки. Как говорит мой дед, который тогда был ребенком, только благодаря этим запасам они смогли выжить в тяжелые военные годы. Также Елизавета Константиновна помогала соседям и семьям учителей, работавшим в тылу.

В июне 41-го прадед из Карелии был перенаправлен на юг, на Ростов. В своих письмах с фронта он писал: «Эта война будет самой тяжелой. Каждый четвертый не вернется; и я, может быть, уже не вернусь. Береги детей...» Сорок первый и сорок второй годы вошли в историю СССР громом бомбежек, горечью поражений и отступлением Красной армии. Многие пали тогда, так и не узнав исхода войны, не уви-

дев ни освобождения Ленинграда, ни взятия Берлина, ни Красного знамени над Рейхстагом, – так далек был еще День Победы.

Как рассказал мне мой дед, в деревне остались тогда одни женщины и дети. Все боялись за своих родных,

а потому он все время протекал. Трактор работал днем и ночью. К нему надо было постоянно подвозить воду. При проезде с одного конца поля до другого вода из радиатора выпекала. Воду приходилось носить подросткам 12–14 лет, в том числе и в ночное время.

Так в суетливых и тревожных буднях военного тыла, время шло, и в какой-то момент Елизавета Константиновна стала замечать, что ей давно не приходило письмо мужа. Тяжело было на душе от страха и неопределенности, но каждый день она ждала письма. А тем временем

разведчиком. Обратившись к архивам и банкам документов, мы нашли его наградные листы, среди которых были орден Славы III степени, медаль «За оборону Ленинграда» и орден Красной Звезды, медаль «За отвагу».

Он вступил в ряды РККА в самом начале войны и принял участие в боях под Смоленском, Ленинградом. При обороне Ленинграда он был контужен и отправлен в госпиталь, чтобы через какое-то время вернуться в строй. В одном из его наградных листов написано о том, как 14 сентября 1944 года прадед с группой разведчиков из 44-го



товарищества к контратаке наших войск, что и было сообщено командованию батальона».

25 марта 1945 года мой прадед Рафик Ауходиев был убит, не дожив до Великой Победы всего сорок четыре дня. Ему было тридцать пять лет. Я предположила, что их полк в тот день столкнулся лицом к лицу с противником, потому что, согласно документам, многие солдаты 173-го Выборгского стрелкового полка были убиты в тот же день.

Так погибли два моих прадеда. Так погибли многие солдаты, которые были такими же, как мы: так же, как и мы, жили, так же надеялись на лучшее и просто хотели быть счастливыми. На долю людей того времени выпало много испытаний. Своим потом, кровью, жизнью своей отвоевывали они Победу.

О, советский народ! Сколько в тебе силы духа, сколько неукрощенной, никому не подвластной мощи! Подвиг, совершенный тобою, никогда не будет забыт нам, поколениями мирного неба. Пока мы живы, мы будем читать память наших предков, которые боролись за победу с фашистскими захватчиками как на линии огня, так и в тылу.

**Алсу ХАФИЗОВА,  
лицей № 14.**

## ПАМЯТЬ О ВОЙНЕ

**Редакция газеты «МК в Ижевске»  
объявляет конкурс рассказов о войне.**

В 2015 году наша страна будет отмечать 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. К сожалению, все меньше остается людей, бывших участниками тех героических событий. Но память о них не должна исчезнуть.

С каждым годом все дальше уходят от нас события Великой Отечественной войны. Все меньше остается в живых участников и свидетелей того страшного времени. Казалось бы, как много книг написано о войне, как много фильмов снято. Но каждый раз, соприкасаясь с этой темой, мы задумываемся о том, какие тяжкие испытания выпали на долю нашего народа, сколько физических и духовных сил потребовалось им, чтобы выстоять и победить.

Забывать о страницах нашей истории, связанных с Великой Отечественной войной, мы не имеем права. Ведь нашей жизнью и мирным небом над головой мы обязаны тем, кто в 1941–1945 гг. отдал свою жизнь, защищая нашу родину; тем, кто в шинели встретил 9 Мая и по сей день живет рядом с нами. В этом году мы будем отмечать 70-ю годовщину Победы. В честь этой даты «МК в Ижевске» объявляет на страницах газеты конкурс рассказов о Великой Отечественной войне. Конкурс продлится с 8 марта по 30 мая. В нем могут принять участие все, кому есть что сказать.

Если вы сами были участником войны, если ваши бабушки, дедушки, прабабушки и прадедушки прошли военные годы, воевали на фронте или трудились в тылу, если еще живы в памяти их рассказы, присыпайте их нам.

Вашими рассказами мы будем публиковать на страницах газеты, а в мае жюри из числа сотрудников редакции определит победителей, которые получат памятные призы и подарки к празднику Великой Победы.

Приносите ваши рассказы на наш электронный адрес mkmkizh@gmail.com или приносите их в редакцию по адресу: г. Ижевск, ул. Коммунаров, 235 (с указанием имени, фамилии и координат для обратной связи).